

12支老槍還原微觀戰史(上)

特殊藏品折射抗日民族精神



■余戈辨認出的德國制「魯格」(也寫作「盧格」)炮兵型手槍,被他稱為「難得!」

■日本「南部」十四式手槍,被中國軍民稱為「王八盒子」,也是日軍在中國犯下滔天罪行的鐵證。

■中國向德國引進「毛瑟」手槍,以「駁殼槍」等中國名字,至今仍然是中國民眾熟知的德式槍械「明星」。

■12支老舊軍(警)用制式原型手槍,近日作為藏品入藏貴州省博物館。

■顧維漢,原國民革命軍第102師少將副師長兼代理師長,參加了自淞滬抗戰開始後中國抗日戰爭正面戰場的多次重大戰役。
顧維漢之子顧澤仁供圖

■貴州省博物館工作人員向記者展示館藏「毛瑟」槍。

■余戈在余岸木所傳圖片上劃圈回傳,稱其中幾種手槍為「難得!都是少見的品種」。(余岸木供圖)

■貴州省博外觀。

在嚴格按照規定和規範進行去功能化處理之後,一批來自德國、美國、日本和西班牙4國共12支老舊軍(警)用制式原型手槍,如今唯一的「功能」或身份,謂之「藏品」。中國人民解放軍軍事科學院研究員、中國遠征軍滇西抗戰史專家余戈,從朋友發來的微信圖片上,很快辨認出這12支手槍中幾種稀有的品種,並在照片上畫了三個橢圓形紅圈後,回傳並回信說:「德國『魯格』炮兵型手槍,難得!小『南部』式手槍,『南部』九四式手槍,都是少見的品種。」

現珍藏這批特殊藏品的貴州省博物館館長李飛表示,在完善資料和展示方式方法的前提下,將擇機面向公眾開放,旨在以特殊藏品的形式,還原這批老槍背後的微觀戰史,並勾勒其間的國共風雲。

文、攝:香港文匯報記者 周亞明

抗日正面戰場的「駁殼槍」

作為資深軍迷和貴陽日報傳媒集團原主任記者,余岸木以貴州省博物館志願者身份,全程參與了這批老舊手槍的徵集工作,見證了這批老槍從武器到藏品的全過程。在這12支世界名槍中,有兩支就是品相完好的「毛瑟」手槍,中國軍民冠以「駁殼槍」、「大肚匣子」、「二十一響」等別稱。

余岸木發現,這批「毛瑟」原型手槍在中國成建制的裝備對象,首先就是國民革命軍嫡系部隊。他同時發現,由中國共產黨領導的、當時同屬國民革命軍戰鬥序列的第八路軍(後改稱第十八集團軍)和新四軍,沒有得以成建制裝備這批「毛瑟」原型手槍的任何記錄。一個幾乎沒有疑問的推斷是,這兩支我們今天看到的「毛瑟」手槍,顯然是後來在解放戰爭時期,解放軍從「國軍」手上繳獲的。

余岸木發現,「毛瑟」手槍其實遠在清朝末期就來到中國了,以後一直沒有中斷過進入中國的脚步。但在此之前,都是以各種非正規渠道零星引進。在研讀由軍事科學院郭汝瑰、黃玉章主編的《中國抗日戰爭正面戰場作戰記》(上、下冊)這部書時,余岸木發現,抗戰前夕,國民政府對外購買的軍火,來自德國的佔到了八成以上,所需款項則主要以中國向德國出口鎢砂抵償,頗有「以物易物」意味。在從德國進口的林林總總的武器裝備中,這品牌名為「毛瑟」的手槍,以威力大、適宜於近距離衝鋒作戰等顯著特點,一次性地裝備到國民革命軍多個整編師,並配備到團、營、連等中、初級一線軍官。這種「毛瑟」手槍,在抗日戰爭正面戰場作戰中大顯神威,並被冠以中國化的「駁殼槍」、「大肚匣子」、「二十一響」等通俗名稱。時至今日,中國民眾仍普遍熟知。毫不誇張地說,「毛瑟」手槍或曰「駁殼槍」,已經成為中國向德國購買的武器中的「明星」。

閱讀歷史之線索

余岸木籍貫湖南望城,在貴陽生長、工作以至榮休。他欣慰地發現,當年裝備了「毛瑟」手槍的國民革命軍數個整編師當中,就包括以貴州籍官兵為主體的國民革命軍第102師。據後來升任該師少將副師長兼代理師長的顧維漢將軍之子顧澤仁介紹,1937年7月7日全民族抗戰爆發後,9月份,已征戰江蘇無錫一帶的第102師師部奉第三戰區長官部命令,乘軍列開赴上海,先是參加了淞滬會戰、南京保衛戰,後又浴血徐州會戰、武漢會戰、萬家嶺戰役、四次長沙會戰等戰役作戰,直至抗日戰爭最後勝利。

顧維漢係貴州黔東南榕江縣寨黃鎮人。生於1911年,八歲讀私塾,十五歲棄學伐木,撈船,放排,幫助維持家庭生計。1930年,顧維漢考入國民革命軍第25軍教導大隊,1932年畢業,任第25軍少尉副官,1934年升任連長。1935年,任102師607團2營5連連長。在淞滬會戰之後的八年抗戰中,顧維漢一直在一線作戰。從連長、副營長、營長到副團長,最後官至少將副師長兼代理師長。顧維漢本人是否佩用過「毛瑟」手槍,已無從查考。但毫無疑問,包括顧維漢在內,參加過抗戰正面戰場英勇殺敵的貴州籍官兵,「毛瑟」手槍或曰「駁殼槍」,正是其衝鋒陷陣的利器之一。

由余岸木特別撰文評介的余戈《微觀戰史》文學作品《1944:松山戰役筆記》一書中,余岸木也有類似的發現。該書所記載仰攻據守松山多時日軍的中國部隊,正是由國民革命軍第11和第20集團軍及直屬部隊共16個師為班底,新組建的中國遠征軍,司令官為衛立煌。其中第20集團軍屬下第8軍,大多是被稱為「草鞋兵」的貴州籍官兵。正是這樣一支倉促裝備了美國軍械,但依然穿着草鞋的部隊,擔任了「十戰松山」中第二至第十次戰鬥,並取得最終勝利。而衛立煌的副官黃仁宇,後來成為以研究「戰壕真實」為起點、忠實記錄「滇緬之戰」的著名歷史學者,其歷史研究方法,甚至給今天的余戈諸多啟發和借鑒。不過,這是後話。

「毛瑟」手槍的威力到底有多大?這從該款原型槍被中國兵工廠大量仿製可以得到佐證。「在抗戰時期,國民政府上海兵工廠、太原兵工廠、鞏縣兵工廠和八路軍總部軍工部建於太行山深處的黃崖洞兵工廠,新四軍軍部軍工部設於江蘇蘇北鹽城一帶的兵工廠等,也都曾批量仿製過「毛瑟」手槍裝備部隊,為抗戰勝利作出了重要貢獻。」余岸木說。

正是因為有了包括《中國抗日戰爭正面戰場作戰記》、《1944:松山戰役筆記》在內的一大批抗戰史研究成果,使今天的人們,終於知曉了全民族抗日戰爭全景圖,應該該知曉正面戰場和敵後戰場。正是有了這種寬容的視野,中華民族的政治文明進程,才在這種理性、大氣的史實確認和史識深化中,變得如此可觸可感。

《辛丑年》特種郵票開機印刷 各版式計劃發行量將低於去年



日前,由中國郵政集團有限公司主辦的「金牛送福 家和業興——《辛丑年》特種郵票印刷開機儀式」在北京郵票製局舉行,當日中國郵政集團有限公司董事長劉愛力與四輪生肖郵票創作者——著名畫家姚鍾華、著名平面設計師陳紹華、山東非物質文化遺產代表性傳承人齊秀花共同為《辛丑年》生肖郵票圖稿揭幕,並啟動《辛丑年》特種郵票印刷,宣告生肖牛年郵票正式投入生產。

一套兩枚特種郵票

中國郵政集團有限公司副總經理康寧介紹,《辛丑年》特種郵票一套兩枚,分別展示了國家的期許、家庭的企盼,《辛丑年》特種郵票由著名畫家姚鍾華先生創作,延續了第四輪生肖郵票的「家國」理念。第一枚名為「奮發圖強」,描繪了雄壯有力、一往無前的奔牛形象。公牛四蹄揚起,昂首向前,目光炯炯,表達出不畏艱險、砥礪前行的寓意。第二枚名為「牛年大吉」,通過大牛與小牛舐犢情深的溫馨畫面,傳遞家庭興旺和諧、團圓圓滿的美好祝願。在農耕文化底蘊深厚的中國,作為家畜「主力」的牛,一直以來都是勤勞與奉獻精神的代表。康寧表示,郵票不僅要傳承文化自信,更要在方寸之間振奮國家精神。

中國郵政集團有限公司郵票製局設計總監王虎鳴全程參與了第四輪生肖郵票前六套的組稿過程。王虎鳴介紹,由於生肖郵票受到廣大郵迷的關注,加上採用雕刻印刷需要很長的周期布置,一般提前一年開始啟動策劃。《辛丑年》特種郵票的設計時間近4個月,設計圖稿不斷調整、數易其稿,追求精益求精,「大到畫面的整體形象氣質,小到眼神和着色的調整,對牛的蹄子、母牛身體、小牛的眼神等都進行了細緻入微的調整。」

據了解,《辛丑年》特種郵票使用膠印雕刻聯合印刷方式呈現,雕刻版呈現的圖案細節更加豐富、細膩,配合鮮艷的色彩搭配,使整體圖稿顯得典雅莊重。郵票採用了生牛專用防偽郵票紙,彩色膠印變頻技術和紅色熒光防偽油墨兼具防偽性與藝術性。

購買與觀看方式

為更加豐富地展現郵票魅力,從《庚子年》生肖鼠郵票開始,中國郵政拓展郵票數字化展示,將郵票畫面進行立體化、有聲化地延展,把郵票背後的文化、故事、創意通過新媒體廣泛傳播,讓傳統的郵票變得更加時尚。

目前,《辛丑年》特種郵票的數字化內容已經上線,觀眾通過中國集郵郵票百科小程序或者支付寶AR掃一掃,掃描郵票圖案,能觀看郵票動畫,還能體驗趣味互動並參加抽獎活動。

康寧介紹,2021年中國郵政將適度調減發行量,其中《辛丑年》特種郵票各版式的計劃發行量都將低於去年,同時將新增面向青少年兒童的預訂品種,如郵票手賬和郵票盲盒等時尚新品,吸引更多的年輕群體加入集郵。同時還將推出「以郵會友」和「郵福同享」兩個預訂優惠活動,讓用戶體驗更加便捷的線上預訂服務。

據介紹,每年中國郵政都會根據郵票發行計劃發行約30套近100枚的紀念郵票和特種郵票。為了滿足廣大集郵愛好者的需求,在每年9月、10月份提前預訂下一年度全年發行的郵票,保證用戶能在第二年優先享有全年郵票。

2021年郵票預訂分線上、線下兩個渠道。線上渠道為中國郵政在線業務平台(包含jyyou.11185.cn,中國郵政App,中國郵政微郵局集郵商城,中國郵政微商小程序),網點營銷服務人員微郵店、郵樂網。線下渠道為集郵營業網點和郵政金融網點。

文:張夢薇